

МОДЕРНИЗАЦИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ СТАТИСТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН – ЭФФЕКТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ СТАТИСТИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИЕЙ В ЭПОХУ ПЕРЕМЕН

Статистические данные – это масло XXI века, века цифровизации. Данные – самый ценный ресурс в мире. Это двигатель развития и трансформации.

В результате последовательной реализации мероприятий по созданию системы государственной статистики, в Республике Узбекистан сформирована целостная система сбора, накопления, хранения, обработки и публикации официальной статистической информации с широким использованием современных ИКТ.

Также результаты широкомасштабных реформ, направленных на совершенствование системы управления и модернизацию органов государственного управления, в соответствии со Стратегией действий по пяти приоритетным направлениям развития страны в 2017-2021 годах, нашли свое отражение и в сфере статистики.

Достигнутый прогресс позитивно оценивается пользователями как внутри страны, так и международным статистическим сообществом. В частности, только за последние три года Президентом Республики Узбекистан приняты пять законодательных актов по совершенствованию деятельности статистики, а также более 30 нормативных документов правительства, сфокусированных на их реализацию.

Для соответствия методологических основ формирования статистических данных страны международным стандартам, налажен эффективный процесс изучения новшеств и передовых практик с их последующим внедрением в практику путем участия представителей на различных международных мероприятиях по статистике и обмена опытом со статистическими ведомствами других государств.

Вместе с тем известно, что в Узбекистане осуществлен значительный прорыв в направлении открытости и прозрачности перед мировым сообществом, в результате чего обеспечен свободный доступ к широкому кругу актуальной статистической информации, ранее имевшей некоторые ограничения.

В мае 2018 года страна присоединилась к инициативам МВФ по распространению данных в рамках расширенной Общей системы распространения данных¹. Также улучшено функционирование портала открытых данных как по качеству информации, так и по ее контенту.

¹ См. <https://dsbb.imf.org/e-gdds/overview>

С целью полноценного отображения статистической информации о результатах проводимых социально-экономических реформ в стране в базах данных международных организаций, налажен постоянный информационный обмен с такими авторитетными международными статистическими организациями, как Статистический департамент ООН, ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, ЕЭК ООН, ФАО, ЭСКАТО, Евростат, Межгосударственный статистический комитет СНГ, АБР, МВФ, МСЭ, МЭА и др.

На основе этого предоставляемые данные обрели свою актуальность и востребованность, они стали более открытыми и доступными для общества, что позволяет в большей мере удовлетворять запросы пользователей к статистической информации и повышает доверие к официальной статистике.

Нормативно-правовая инфраструктура

Как известно, правовую основу государственной статистики составляет Закон «О государственной статистике» 2002 года (с последующими поправками), регулирующий общественные отношения в сфере статистической деятельности в рамках Национальной статистической системы.

Президентом страны и правительством принят ряд указов и постановлений по регулированию статистической деятельности и предоставлению, в необходимых случаях, данных государственной статистики.

В целом законодательно-правовая база соответствует общепринятым международным рекомендациям и стандартам. Вместе с тем правительство страны ясно осознает, что эффективное законодательство имеет решающее значение для полноценного функционирования статистической системы, а для восполнения пробелов в действующем законодательстве создается новый Закон «Об официальной статистике» в соответствии с Типовым законом об официальной статистике, разработанным ЕЭК ООН в сотрудничестве с ЕАСТ и Евростатом, одобренным в 2016 году на 64-й пленарной сессии Конференции европейских статистиков².

Предпринимаются необходимые меры по переходу на СНС 2008 года³, которые будут поэтапно реализованы на основе «Многолетней программы статистических работ».

Также внедряются требования «Руководства статистики государственных финансов 2014 года»⁴ и «Руководства по кредитно-денежной и финансовой статистике 2016 года»⁵, что позволяет повысить качество данных, исходя из последних международных критериев составления статистических данных.

² См. https://www.unece.org/fileadmin/DAM/stats/documents/ece/ces/2016/mtg/ECE_CES_2016_8-1601555R.pdf

³ См. <https://www.lex.uz/docs/4478621>

⁴ См. <https://www.imf.org/external/Pubs/FT/GFS/Manual/2014/gfsfinal.pdf>

⁵ См. <https://www.imf.org/external/pubs/ft/mfs/manual>